

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年4月18日 星期五 农历三月廿一 今日8版

总第8468期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 市场监管总局：今年将严查“神医”“神药”广告、互联网违法广告等

新华社北京4月17日电（记者 赵文君）记者17日从市场监管总局获悉，今年将严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等，切实守护消费者合法权益。

市场监管总局近日印发《关于维护广告市场秩序营造良好消费环境的通知》，在全国开展广告市场秩序整治。聚焦重点民生领域和互联网新兴媒介，从“医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告”“普通食品广告”“金融广告”“教育培训广告”“互联网广告”5个方面明确了2025年广告监

管有关重点任务。

在医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告监管方面，通知强调要从严查处宣称保证治愈癌症、绝症或者治愈近视等误导群众健康观念、危害群众生命健康安全的违法广告。

在普通食品广告监管方面，通知规定要依法查处普通食品广告宣传具备保健功效或者疾病预防治疗功能，以及无事实依据、违反相关标准规定宣称“零糖”“零卡”“无添加”“不含防腐剂”等违法违规行为。

（下转第2版）

## 让公平正义可触可感可见

——记“全国三八红旗手”、邢台市人民检察院第九检察部主任温可红

### 双争有我 政法先锋

□ 王智勇 李路全

“法不能向不法让步。”电影《第二十条》的故事触人心弦，检察机关维护公平正义的形象得到艺术化的呈现。

温可红是邢台市人民检察院第九检察部主任。她从检19年来承办的多起大案要案均取得良好的效果，董民刚（化名）案成为热映电影《第二十条》的原型故事之一。近日，记者采访了刚刚获得“全国三八红旗手”荣誉称号的温可红。

2019年2月18日，经检委会研究决定，邢台市人民检察院认定涉嫌故意杀人的董民刚的行为是正当防卫，依法对董民刚作出不起诉决定，这起案件成为全国首例命案一般防卫情形下对正当防卫作出认定的案件。时至今日，当时的办案历程温可红依然历历在目。

“我们检察官办理刑事案件，要秉持客观公正的立场，既要追诉犯罪，也要保障无罪的人不受刑事追究。”温可红说。

2018年8月4日，温可红受理了董民刚涉嫌故意杀人案：与董民刚妻子关系暧昧的刁某某深夜翻墙进入董民刚家中，对董民刚持续进行侮辱、恐吓、殴打。董民刚在极度恐慌的情况下，在相互缠斗中

将刁某某致死。董民刚的行为如何定性，检察官们的意见不一致，大家对董民刚的行为是防卫行为没有异议，但有人认为他的行为超过了必要限度，更多的检察官是从案件的效果是否有隐患来考量，有人建议：为了稳妥起见，还是定性为防卫过当，这样对方方面面都有交待，毕竟是条人命。

“我们换位思考，如果我是董民刚，在当时会做出什么样的行为呢？”温可红这样反问道，“法律不会强人所难，我们普通人都做不到的理性、克制，凭什么让一个持续受到不法侵害的人在高度紧张、恐惧的情况下，完美克制自己的行为呢？另外，为了保护不法侵害人的利益，而要牺牲正当防卫人的利益，这个逻辑是讲不通的，这显然是有失公允的。”

温可红在学习最高人民检察院的指导案例和新时代检察理念后，认为董民刚的行为就是正当防卫。她深知，认定正当防卫等于宣告董民刚无罪。死者一方家属的压力、员额检察官的办案责任制、命案认定一般防卫在全国还从未有过先例等情况，给案件的办理造成巨大压力。由故意杀人罪到认定正当防卫跨度太大，检察机关如果作出正当防卫的认定，要有极大的勇气。

恰在此时，邢台市检察院收到了附有970余名村民签名的董民刚母亲来信。市院党组对此高度重视，立刻指示分管副检察长与公诉处负责人、案件承办人到巨鹿县听取公安、检察院意见，分析研判证据，指明侦查补证方向，就该案进行案件研讨。温可红和同事们到案发地复勘现场、到董民刚和死者所在村调取新的证人证言、走访村民、复核相关证据。这些证据表明，董民刚平时就很惧怕刁某某，董民刚在家发当晚是恐惧的心理，而不是报复泄愤的心理，所以他始终是防卫的目的。案件的前因事实对于准确认定案发当晚董民刚主观心态具有重要意义。正当防卫的意见得到院领导的大力支持。

该案作出不起诉决定后，收到了良好的法律效果和社会效果，董民刚本人及其家属满怀感激之情送来“柔肩担道义，丹心铸检魂”的锦旗；董民刚所在村委会及辩护人寄来感谢信，致敬邢台市检察机关，认为该案的办理体现了检察机关勇于担当的精神。该案被写进最高人民检察院2020年工作报告，赢得全国两会代表委员的肯定。

温可红认为，检察官既要做“手术刀”，也要当“听诊器”，在指控犯罪、精准切割病灶的同时，更要承担社会责任。2021年底，威县18岁女孩喝了姐夫递过的“感冒药”之后出现严重中毒症状，致其左、右肺切除，靠双肺移植术后存活。经专业鉴定，“感冒药”被确认是经过稀释的百草枯。百草枯是一种快速灭生性除草剂，对人毒性极大，且无特效解毒药。此事件引发舆论广泛关注。

该案的被告人法律意识淡薄，认为被害人获救，自己无需承担责任故意杀人罪的法律责任。温可红精心制作了8000余字的公诉意见书，在法庭上，通过鞭辟入里的法理分析、深入人心的法庭教育，使被告人当庭忏悔落泪，转变认罪态度，取得了良好的庭审效果。

被害女孩的悲惨遭遇让温可深深感同身受，也引发了她的思考：作为检察官，还能做些什么，来预防这样的悲剧发生？她在深入全面了解了邢台市农药管理状况的基础上，向相关部门制发了一份农药管理检察建议书。建议内容被全部采纳，全市开展农药管理专项整治活动，预防了违禁农药的流通销售。

去年，温可红的工作有了调整，走上依法惩治和预防未成年人犯罪的新岗位。她保持以往的敬业精神，扎实开展工作。“未成年人是未来的希望，我们将继续坚持高质效办好每一件案件，让公平正义可感可触可见。”她说。

## 工伤保险异地就医直接结算全面实施

新华社北京4月17日电

（记者 姜琳）记者4月17日从人力资源社会保障部获悉，自4月1日起，工伤保险跨省异地就医直接结算在全国地级市开展。各地依托全国工伤保险异地就医结算信息系统，逐步实现工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知，明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结

算范围及要求等事项，同时明确至“十五五”时期末，分三步走逐步实现全部三级工伤协议医疗机构以及康复和辅助器具配置协议机构全覆盖。

通知要求，参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工，可以申请办理跨省异地就医相关费用直接结算。

人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知，明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结

危急关头挺身而出

## 司法所长组“生命之链”勇救落水小伙

本报讯（记者 吴艳丽 刘卫峰）近日，唐山市丰南区司法局小集司法所所长李大朋和现场群众勇救落水小伙的事迹，在当地广为传播，成了大家热议的焦点。

事情发生在4月15日20时30分左右，天色已暗，李大朋与朋友张先生外出办事，途经唐山市路北区段青龙湖附近时，突然听到一阵急切的呼救声：“有人落水了！”

李大朋和张先生立即停车，飞奔向湖边。抵达湖边后，只见湖水中有人正在拼命挣扎。“当时，只能隐隐约约看到落水者露出个小脑袋，距离岸边有十几米远！”李大朋回忆道。虽然他不通水性，但30年的司法行政工作经验让他保持了冷静理智。

面对这突如其来的情况，李大朋迅速做出反应。他凭借平时积累的急救知识，朝着落水小伙大声呼喊：“别把手伸进水面，节省体力！”

幸运的是，一位拿着鱼竿的男士恰好路过。李大朋当机立断，组织现场群众手拉手，组成一道坚固的“人链”，缓缓向湖中延伸，将鱼竿伸向落水小伙。众人齐心协力，经过10分钟的紧张救援，终于成功将小伙救上了岸。

上岸后，李大朋立即停车，飞奔向湖边。抵达湖边后，只见湖水中有人正在拼命挣扎。“当时，只能隐隐约约看到落水者露出个小脑袋，距离岸边有十几米远！”李大朋回忆道。虽然他不通水性，但30年的司法行政工作经验让他保持了冷静理智。

4月17日上午，记者采访李大朋得知，被救落水小伙身体并无大碍，已健康出院。在接受采访时，李大朋说道：“成功救起落水小伙，我感到很欣慰。以后再碰上类似情况，我肯定还会毫不犹豫地冲上去。”



大厂回族自治县公安主动对接县域内的大型企业和重点项目，创新建立“一对一”服务机制。该局成立由治安、交管、刑侦等多警种组成的服务专班，深入企业调研，精准把握企业发展需求。企业提出定制化服务、全流程跟进，着力解决企业在政务服务、交通出行、安全经营等方面的难题，真正把“企业呼声”转变为“行动哨声”，为企业发展保驾护航。图为近日该局夏垫派出所民警走访辖区企业，开展“筑牢企业反诈防线 守护每一份经营成果”专题活动。

刘澳 摄

## 智感中心 智联民意

——秦皇岛市公安局组建民意智感中心推动警务工作提档升级

□ 本报记者 刘波

人民公安为人民。为做到主动感知、全量汇聚、接诉即办、回应期盼，秦皇岛市公安局组建了民意智感中心，全面汇聚整合局长信箱、扫码评警、12389、12345、信访接待等渠道诉求，并在全省公安机关中率先开通民意热线“3950110”，积极构建“一码感知、一网汇聚、一键分析、一体联动、一接即办、一督到底”的民意智感工作格局，实现了公安业务诉求“一口办理”。近日，记者走进秦皇岛市公安局民意智感中心，实地感受了该中心如何利用智慧感知、数据赋能、警种联动，实现高效处置，持续推动民意警务工作提档升级。

民意智感  
以智慧感知民意

走进秦皇岛市公安局民意智感



图为秦皇岛市公安局民意智感中心。本报记者 刘波 摄

中心，宽敞明亮的大厅让人眼前一亮，一面墙壁上悬挂的显示屏，显示着智慧感知系统的页面，系统时刻更新着人民群众打来的热线电话情况，并根据热线电话内容、办理

情况等信息形成多个统计表格，这些表格可以让人清楚地了解到群众热线关心的问题所在和各联动警种办理的进度。而让记者印象最深刻的是大厅

里办公区域的设置，这里所有的办公席位没有摆成横平竖直的行列，而是形成了一个个圆的办公区。中心负责人秦皇岛市公安局机关纪委书记王跃介绍说，这些圆形办公区的每个区域都以功能划分，这样的设置不但可以体现各岗位之间的团结协作，还可以大幅提升工作效率，实现对群众反映问题的高效处置。

据了解，秦皇岛市公安局民意智感中心在去年3月开始筹建，5月1日正式启动运行。该中心建立后，在充分借鉴相关省市民意工作经验基础上，结合本地实际创立了一套机制，以确保中心顺畅运行。

中心整合感知渠道，有序推进“扫码评警”。研发“扫码评警”微信小程序，在新媒体平台、一线窗口单位进行宣传推广，在全市公安机关完成单位码赋码、警员码赋码，累计接受群众评价24.12万次。

（下转第2版）



4月16日，滦平县人民检察院举办检察开放日活动，邀请第四小学的40名学生走进检察院参观学习。学生们实地参观了12309检察服务中心、办案工作区及未成年人心理疏导室，检察官向学生们详细介绍了参观地点的各项功能。活动还设置了模拟法庭环节，学生们通过角色扮演沉浸式体验庭审过程，“零距离”感受法律威严。

柴新颖 王兴超 摄